

# “肾消失”事件是医患关系的一个标本

浦江潮

剧情几经反转后，安徽男子刘永伟手术后“右肾失踪”之谜终于真相大白。第三方医疗机构——解放军南京军区总医院的检查报告显示：刘永伟手术后右肾仍然存在，目前呈现为外伤性移位、变形、萎缩（5月11日《新华日报》）。

去年6月12日，刘永伟开着拖拉机去田里，途中发生车祸，受了重伤，被送到当地的皖北医院住了8天。由于治疗效果不佳，6月19日，刘永伟被转到徐州医学院附属医院，医生诊断后发现，刘永伟的右肾等器官在车祸中被挤到胸腔里了，必须立即手术，把器官复位。手术几个月后，刘永伟却发现自己的右肾“消失”了。医院的解释是“当时放回去的肾脏没有安置好，肾萎缩了”。此事被一些媒体以“男子手术后右肾消失，医生称瞬间萎缩了”为题报道后，引起轩然大波。

做了一个胸腔手术，自己的右肾却“失踪”了，刘永伟因此对当事医院产生强烈质疑，自然可以理解。而徐州医学院附属医院并无过

错却蒙受了不白之冤，尤其是此事经媒体报道后承受着巨大的舆论压力，其委屈和窝火亦不难想象。回顾这一事件的前前后后，可以说，它是当下医患关系紧张的一个缩影、一个标本。

由于医疗专业性强而导致的信息不对称，使得一些患者对医院、医生产生不信任感。刘永伟发现右肾“消失”后，曾多次找到徐州医学院附属医院，医院也给他作了解释，内容与现在南京军区总医院的检查报告基本上一致：手术后右肾依然存在；现在右肾消失可能是变形、萎缩了。但刘永伟不相信医院的解释，执拗地走上了漫长的“寻肾”之旅，辗转于各个部门讨说法。

实际上，现实中很多医患纠纷，是因为这样的误解、不信任引起的。医疗专业性强是一方面，另一方面是民众普遍缺少医疗常识。譬如，很多人猜测刘永伟的右肾在手术时被误摘了，殊不知，当时做的是右肾复位手术，不大可能把肾误摘。再譬如，社会上流传着一种很惊悚的说法：有的医院偷摘病人的肾拿去卖钱。有点医疗常识的

人应该知道，肾移植的配型复杂而严格，难度极高，且肾在体外存活时间很短。临时偷肾并立即移植给另一个病人，目前还没有哪家医院有如此高超的医术。如果大家有这样的医疗常识，就不会对刘永伟的“肾消失”胡乱猜测；如果大家的医疗常识多一些，对医院和医生更信任一些，很多医疗纠纷就可以避免。

有些媒体在报道医疗纠纷事件时，偏听偏信，客观上对恶化医患关系推波助澜。这几年，医疗新闻出现剧情反转的可谓多矣，有的记者偏听偏信患者及家属的一面之词，有的记者带着成见报道医疗事件，有的记者以各种推测和暗示将受众带入歧途……不客气地说，医院、医生在某种程度上被妖魔化，与一些媒体不负责任的报道有莫大关系。在这起“肾消失”事件中，个别媒体的报道不仅极为片面，而且带有强烈的暗示。其实，记者只要采访一下当事医院，就可将报道写得客观公正一些；只要查询一下相关医疗知识，就不会有那么多主观臆断。

医疗纠纷的解决机制不健全，

往往使得小事闹成大事，“小闹小解决，大闹好解决，不闹不解决”现象依然存在。刘永伟曾辗转于各个部门讨说法，但屡屡遭受“被踢皮球”的待遇。后来他求助于媒体，而媒体的片面报道给这起医疗纠纷火上浇油。事情终于“闹大”了，才引起有关方面的重视，才有了第三方医疗机构的鉴定。为什么不早点重视、早做鉴定呢？为什么早已建立的医疗纠纷解决机制，没能及时解决这起医疗纠纷呢？

这起“肾消失”事件，是当前医患关系的一个缩影、一个标本，从中不难窥见医患纠纷何以多发、医患关系何以紧张，也可以看出，要重构医患关系，我们该从哪些方面努力。



## “补短板”也要有“工匠精神”

罗浩声

省委十三届九次全体会议审议通过的《中共浙江省委关于补短板的若干意见》，要求各地扬长避短、扬长克短、扬长补短，突出高质量、均衡性，拉高标杆，自我加压，努力补齐制约发展最关键、百姓需求最迫切、今后五年必须突破的短板（5月10日《浙江日报》）。

自去年底中央经济工作会议提出“补短板”任务以来，一场“找短板”“补短板”的攻坚战已在全国打响。此次我省出台的若干意见，明确了科技创新、交通基础设施、低收入农户增收致富、生态环境、公共服务有效供给等六方面需要重点补齐的“短板”，并辅之以量化指标和相应的保障措施。

“短板”作为经济社会发展过程中的一种客观存在，不是“想绕就绕得开的”，必须以积极的态度对待它、正视它，想尽办法解决它。从以往有些地方的实践看，“补短板”的过程中，需要防止一些不良倾向。比如，“来时一窝蜂，去时一阵风”的敷衍作风，工作停留于问题找了、会议开了、文件发了；“东一榔头，西一棒子”的浮躁心理，没有系统性、全局性、长远性的安排和部署；“头痛医头，脚痛医脚”的简单思维，忽视从体制上、制度上解决根本问题；“脚踩西瓜皮，滑到哪里算哪里”的放任心态，缺乏“一补到底”的决心和恒心，等等。这些问题克服，“补短板”就难以取得实效，甚至会沦为新的“天桥把式”和“面子工程”。

“补短板”不是应景的“政

治标签”，而是执政为民的“必修课”；“补短板”也不是临时性的工作安排，而是贯穿经济社会发展全局的战略性部署。朴实、补齐、补强“短板”，必须具备工匠般的专业、专心和专注。

确立“问题导向”。 “工匠精神”的核心，是善于发现问题，能够有效解决问题。“补短板”也要瞄准问题，缺什么补什么，什么问题突出就先解决什么问题。既不能讳疾忌医，也不能“眉毛胡子一把抓”。尤需注意的是，每个地方的现实条件、资源禀赋、发展水平不一样，“补短板”千万不能搞“按图索骥”“依样画葫芦”，而应从自身实际出发，拿出管用的解决方案，落实相应的保障措施。唯其如此，“补短板”才能对接发展所需、民心所盼。

追求“精品工程”。“短板”的形成，不是一两天的事情；补齐“短板”，也不能指望一蹴而就。“补短板”需力戒浮躁之风，祛除功利之心，像“大国工匠”那样，静得下心、沉得住气、耐得住寂寞。有些项目的安排、建设，重数量更要重质量，求速度更要求精度，出形象更要出品质。有的时候，“宁可慢，不可乱”，坚决防止人为“瞎折腾”“翻烧饼”。

增强“成本意识”。“巧妇难为无米之炊”，“补短板”离不开资金、土地、人才等要素保障。就宁波而言，无论是补齐科技创新短板，还是补齐城市品质和能级短板，都需要大量的投入。在当前资源要素趋紧、地方财力有限的情况下，“补短板”应该精打细算、科学安排，而不能不计成本，搞“大水漫灌”“撒胡椒面”，力争使各类资源在向“短板”集聚的过程中产生最大效益。

## 画里话外



据5月11日《新快报》报道：广东省妇幼保健院原院长张小庄涉嫌受贿，10日在广州市中级人民法院受审。张小庄任院长期间，在医院基础建设、设备采购等方面为他人谋利，收受他人财物折合人民币428万余元。张小庄称自己错在“脸皮太薄”，不应该“为了单位的事情”，要别人出钱。

受贿竟因脸皮薄，矫情借口惹人笑。欲壑难填迷心智，法网恢恢终难逃。

杨继学 文 罗琪 绘

## 网络主播视窗应“窗明几净”

### 新华时评

新华社记者 刘旸

随着网络直播平台井喷式发展，草根直播内容已不限于娱乐、体育等领域，而是逐步拓展到生活中更多场景。然而，少数恶俗、低级趣味、粗口、暴力、性挑逗甚至淫秽色情内容也在污染着网络直播空间，对青少年成长、社会风气和公序良俗产生恶劣影响。

网络直播平台林林总总，经营模式大同小异，收入与平台流量和对主播“打赏”直接相关。一些网络直播平台容忍默许甚至怂恿、放纵主播各种出格言行，造成一些网络直播低俗之风“暗潮涌动”。

有的草根主播为吸引用户博出位、秀下限，无所不用其极。一些草根主播怀抱“网红”梦想，急功近利，游走灰色地带，甚至不惜以违法犯罪为代价，制造消极示范效应，混淆是非曲

直，污染网络环境。

网络直播具有即时性特点。传统意义上的视频直播需要直播团队具备良好的专业素养，并进行相关培训才能上岗。而现在很多网络主播缺乏相应资质审核，有的甚至没有落实实名制，直播场景不受约束，失范行为发生后难以在第一时间被发现和处理。

然而，主播的小窗不是“自家天地”，虚拟空间不能无视道德规范，更不是法外之地。守住法律、社会公共秩序、道德风尚等“底线”不只是网络大V们的责任，而是网络世界每位参与者要共同遵守的原则。网络直播平台要强化网络主体的道德责任，提高对直播内容的监管能力，不能放任无底线的内容在网上传播。

除了行业严格自律，相关法规不能缺位，监管方法不能落伍。应根据网络直播特点，研发可行的违规识别系统，不断更新迭代视频识别技术，组建全天候的监管团队，及时发现违规的直播言行。还应严厉惩处相关责任人，绝不让突破底线的内容污染视听，营造积极健康的网络环境。

（新华社北京5月12日电）

## 期待“惩罚性巨额赔偿”早日落地

何勇海

5月11日，李克强总理主持召开国务院常务会议，部署促进消费品工业增品种提品质创名牌，更好满足群众消费升级需求。除提出推进“品质革命”外，此次常务会议要求强化监管，建立企业黑名单、惩罚性巨额赔偿等制度（5月12日《每日经济新闻》）。

惩罚性巨额赔偿，是针对有重大影响或主观故意的行为，要求行为人赔偿数额远远超出实际的损害数额，其目的在于充分起到警示作用，防止行为人再次进行类似行为。

作为一项私权利救济机制，惩罚性巨额赔偿在英美法等国早就有之，且多用来处罚强势的大公司、大企业。如1999年，美国通用汽车公司被加州一法院裁定，向2名妇女和4个孩子赔偿49亿美元，理由是该公司明知油箱存在问题，但为了利润却不修改。麦当劳也曾因咖啡烫伤一位老太太，法院判决其赔偿270万美元。这类惩罚性巨额赔偿，并非消费者追索或需要那么高的赔偿，而是法院认为，像通用、麦当劳这类跨国大公司，若不予以惩罚性巨额赔偿，对他们丝毫没

有惩罚意义。

反观我国，在民事赔偿责任中多为补偿性赔偿，惩罚性赔偿条款较少，进行惩罚性赔偿处罚的案例更少。由于惩罚性巨额赔偿制度的长期缺失，我国形成了违法成本低、守法成本高，违法成本远远低于守法成本的尴尬现实。地沟油、瘦肉精、僵尸肉……诸多食品安全问题层出不穷，屡禁不止，再多的查处曝光案例，也不足以撼动后来者疯狂逐利的“雄心”。过低的处罚，甚至可能造成执法部门“放水养鱼”，与违法企业结成利益同盟，执法就是为了收取一点罚款。

要改善消费者维权无力、不法商家有恃无恐的局面，急需惩罚性巨额赔偿制度。对那些严重危害老百姓生命财产安全的食品、药品、化工等领域的违法企业，就是要将它们罚得血本无归、倾家荡产。最严厉的制度，才能促生出最守法的企业家，才能约束出最具有竞争力的企业。以惩罚性巨额赔偿让违法企业树立起对消费者的尊重，才能实现对法律法规、对市场经济的敬畏。

希望惩罚性巨额赔偿制度早点走进现实，实现民事赔偿制度的重大突破。对于消费品的公共安全，相关部门要有等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感。

## 热点@微评

本期主持 朱晨凯



据5月12日人民网报道：江西省公安厅推出覆盖全省公安机关的微信有奖举报，用户通过微信公众号，实名注册登录后即可进入举报界面。公安机关对举报有功人员以微信红包予以奖励，最高奖励100元。

点评：“朝阳群众”越多，社会秩序越好。发动群众监督，是预防和减少违法犯罪的有效途径，而为公安机关提供线索是公民的社会责任。创新举报平台和奖励方式，方便和鼓励群众举报，当然是好事。

@汪星人李茜茜：微信红包形式奖励，马上到账，好评！

@斯巴鲁儿：要保护好举报人的信息。



据5月12日《中国青年报》报道：徐州市大型地质灾害隐患点信息显示，该市21个地方属于“采空地面塌陷”，有两所小学在其中。据悉，两所学校建校前，校址就属于“地质灾害隐患点”，但其中一位校长表示盖楼前并不知道这一情况。

点评：花公帑储备的公共信息，关键时刻没派上用场，既是一种浪费，也说明部门间存在信息壁垒，究竟是哪方的责任，应搞清楚并予以追究。学生天天生活在“陷阱”上不是个事，应本着对学生负责的态度，及时采取有效对策“化险为夷”，别让“采空塌陷”隐患变成“责任塌陷”事故。

@虾米：现在拆了也不好，影响学生正常学习。

@泉水甜又甜：地下藏有煤企的秘密，建议彻底调查。



据5月12日《楚天都市报》报道：上海一女白领打车到目的地，说下车后用手机付款，结果却一直拖欠着36元车费，也不接电话。的哥“人肉”找到她单位，人事经理接待后，让女白领补交车费并将其开除。

点评：人无信不立，不重视个人诚信，平时的一些“无心之过”，很可能会影响一个人的人生走向。开不开除那位女白领是企业的事，但诚信做人是每个人要做到的事，切记“勿以恶小而为之”。

@安西教练：这女的是故意的，司机打了好几次电话没人接，摆明赖账啊。

@666亚索：可以设置自动扣款，也可能是女白领忘了。



据5月12日《华西都市报》报道：成都金堂二医院3楼病房内，患病的67岁张大爷情绪不稳定，想要跳楼。护士李秋兰在毫无防护的情况下翻出窗户，在狭窄平台上抱住张大爷，最终化险为夷。

点评：护士的勇敢，既可能出于职业本能，也是发自内心的善良。医院应反思，病人情绪不稳定很常见，如何防范极端情况发生，而不是指望随时有人“见义勇为”。

@神峰无影KN：5·12，不要忘了今天是护士节，为护士点赞。

@图书管理员：越来越多的年轻人带着善意踏入社会。